
16，17，18减几

【教学内容】

教科书第95～96页例1、例2及相应的课堂活动和练习题。

【教学目标】

1.理解并掌握16，17，18减几的计算方法，能正确计算16，17，18减几的习题。

2.进一步培养学生的观察能力、操作能力、类推能力和归纳概括能力。

3.培养学生参与数学学习活动的积极性，进一步激发学生学习数学的兴趣。

【教学重、难点】

理解并掌握16，17，18减几的计算方法。

【教学准备】

多媒体课件、小棒等。

【教学过程】

一、复习引入

计算。

14-7=       15-8=      14-5=      15-6=      14-9=

学生计算后集体订正，让学生说一说自己是怎样计算15-6的。随学生的回答板书。
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因为6+9=15，所以15-6=9。

因为15可以分成6和9，所以15-6=9。

教师：这节课我们就用小朋友掌握的这些知识来研究新的学习内容。

[点评：通过相关知识的复习，为新知识学习做好准备，使学生能有效地利用已经掌握的知识来主动学习新知识。]

二、探究新知

1.教学例1

多媒体课件展示例1的情景图。

教师：从图中你知道些什么？

学生：小华和小红给16棵小树浇水，小红浇了9棵，剩下的是小华浇的。

教师：可以提个什么样的数学问题呢？

学生：小华浇了多少棵？

教师：怎样列算式？

学生：16-9=。

教师：为什么用减法呢？

让学生理解这是从16棵中去掉一部分（9棵），求剩下部分是多少，所以用减法。

教师：怎样算16-9呢？应用前面你们掌握的计算方法试一试。

学生小组合作探讨。

教师：有结果了吗？谁来说一说你们是怎样算的？

学生汇报。

学生可能的算法有：

学生甲：把16分成10和6，10－9=1，1+6=7。

教师：这种算法可以叫做“破10法”。
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学生乙：我是想加法算减法，因为9+7=16，所以16-9=7。

学生丙：我想数的分解来计算，因为16可以分成9和7，所以16-9=7。

教师：同学们可以从中选择你们喜欢的、适合你的方法计算。下面我们一起来试一试。

多媒体课件展示：16-8=      16-7=

学生计算后，教师抽学生说一说自己的计算方法。

[点评：由于有前面的知识作认知基础，所以在这个教学环节中，放手让学生自己去进行探讨，充分发挥学生的主体作用，通过学生自己的努力来主动掌握知识。]

2.教学例2

多媒体课件展示例2：17－8=      18－9=

教师：选一道你喜欢的题，算一算。

小组合作，选题计算。

教师：有结果了吗？哪些同学选的17－8？说一说你的计算方法。

学生说自己的算法。

教师：大家知道他是怎样算的吗？有什么问题要问他的？

通过学生彼此问答，加深学生对计算方法的理解。

如果学生没有问题，教师可以这样追问：同学们都没有问题，那么老师这里可以问一个问题吗？

学生：可以。

如果学生选择的“破10法”，则问：为什么要把17分成10和7呢？

如果学生选择想加法算减法，则问：你为什么想到8+9=17这个算式呢？

如果学生选择数的分解，则问：你为什么想到17分成8和9呢？

学生回答。（略）

教师：哪些同学选的18－9？说一说你的计算方法。

学生说自己的算法。

教师：大家知道他是怎样算的吗？有什么问题要问他的？

通过学生彼此问答，加深学生对计算方法的理解。

如果学生没有问题，教师可以这样追问：老师可以问一个问题吗？

学生：可以。

如果学生选择的“破10法”，则问：为什么要把18分成10和8呢？

如果学生选择想加法算减法，则问：你为什么想到9+9=18这个算式呢？

如果学生选择数的分解，则问：你为什么想到18分成9和9呢？

学生回答。（略）

[点评：通过一些关键问题的提问，使学生对退位减法的计算方法理解得更加深刻。]

3.组织课堂活动

教师：同学们已经掌握了16，17，18减几的计算方法，下面我们用这些知识来玩一个找朋友的游戏。

指导学生完成课堂活动第2题：用贴卡片的方式找朋友。

教师：下面的活动由同桌的同学一起完成，方法是由一个同学说一道16，17，18减几的算式，另一个同学很快说出答案。现在开始。

学生活动一段时间后，交换角色继续活动。

教师对学生的活动进行评价。

三、课堂小结

教师：这节课你学会了什么？有什么收获？

学生回答。（略）

四、课堂作业

练习二十第1～4题。

（路平）

16，17，18减几（教学片断）

【教学过程】

多媒体课件展示例1的情景图，把情景图中小华的对话框改为：我们要给14棵小树浇水。

教师：从图中你知道些什么？

学生：小华和小红给14棵小树浇水，小红浇了9棵，剩下的是小华浇的。

教师：可以提个什么样的数学问题呢？

学生：小华浇了多少棵？

教师：怎样列算式？

学生：14-9=。

教师：为什么用减法呢？

使学生理解这是从14棵中去掉一部分（9棵），求剩下部分是多少，所以用减法。

教师：这是我们在前面研究过的问题，请同学们选择自己喜欢的方法计算出来。

学生计算后，让学生说一说自己是怎样算的，并通过师生的追问加深学生对计算方法的理解。

教师：刚才我们研究的问题是前面学习过的14，15减几的问题，能把情景图改一下，变成这节课的研究内容——16，17，18减几的问题吗？

学生：能！

教师：谁来改一改？

学生可能有如下回答：

学生甲：把情景图中小华的对话框改为“我们要给16棵小树浇水”。

学生乙：把情景图中小华的对话框改为“我们要给17棵小树浇水”。

学生丙：把情景图中小华的对话框改为“我们要给18棵小树浇水”。

教师：为什么都想到要改小华的对话框呢？

引导学生理解小华对话框中的数量是被减数，这节课新就新在被减数发生变化。

教师：我们一个内容一个内容地研究。先把情景图中小华的对话框改为“我们要给16棵小树浇水”。

多媒体课件展示改后的情景图。

教师：怎样列算式？

学生：16-9=。

教师：怎样计算呢？借鉴前面的计算方法，以小组为单位探讨。

学生小组合作探讨。

教师：有结果了吗？谁来说一说你们是怎样算的？

学生汇报。

学生可能的算法有：

学生甲：把16分成10和6，10-9=1，1+6=7。
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学生乙：我是想加法算减法，因为9+7=16，所以16-9=7。

学生丙：我想数的分解来计算，因为16可以分成9和7，所以16-9=7。

教师：同学们可以从中选择你喜欢的、适合你的方法计算。下面我们一起来探讨当小树的棵数是17棵或者18棵时又该怎样计算呢。

学生探讨。

[点评：采用改题的方式，突出学生已经掌握的知识与新知识的联系，有效地利用学生已经掌握的知识来主动学习新知识。教学中还强调学生改题，在改题过程中让学生明白新知识新在什么地方，使学习目标更加明确。]

（文静）

